
A határvédelem szerkezetével kapcsolatban mind-
össze a latin és magyar terminusok (indago, clausura, 
obstaculum, gyepű, gyepűelve) ismertek, de a jelek 
arra mutatnak, hogy a határvédelem egy mélység-
ben tagolt, széles sávra terjedt ki. A sáncok egyrészt 
akadályozták a behatolást, biztosították a védelmet, 
és egyúttal a kapukhoz terelték a forgalmat. Az írott 
források értelmezését azonban nagyban nehezíti, 
hogy a sáncok említéseinek zöme 13. századi, amikor 
is a mélységében tagolt gyepűrendszer már valójá-
ban felbomlóban volt. A gyepűlétesítmények később 
azonban földrajzi névként is rögzültek (töltés, sánc, 
árok), ezek a Vas, Somogy és Baranya megyei földrajzi 
helynévgyűjtésekben is olvashatók.

A védelmi rendszert a külpolitikai helyzettől füg-
gően a földrajzi adottságok, a domborzat és a vízrajz 
felhasználásával alakították ki. Más módon kellett vé-
dekezni ott, ahol az ellenséges hadsereg könnyen jut-
hatott be az országba, mint ott, ahol a terepviszonyok 
miatt erre kevésbé volt lehetőség. Északnyugaton 
a Fertő és a Hanság; Soprontól délre az Alpok keleti 
nyúlványai akadályozták a bejutást. Ahol a vizek lehe-
tővé tették, mint például a Kis-Alföldön, ott gátakat 
építettek, és az utak körzetét vízzel tudták elárasztani 
és járhatatlanná tenni. Délnyugaton a Rába, a Zala és 
a Mura völgye jelentett bejutási lehetőséget.

A dunántúli sáncok tehát a természeti adottságo-
kat felhasználva összefüggő rendszert alkotnak. Nem-
csak az Árpád-kori német betörések és hadvonulások 
útiránya egyezik ezekkel a sík vidékekkel, hanem az 
országból kivezető utaké is. A Hegyhátat keresztező 
sáncvonal a Rába és a Zala között a nyugatra és Itáli-
ába vezető utat ellenőrizte.

A dunántúli sáncok árka a töltés nyugati és dél-
nyugati oldalán van, tehát az onnan érkező behatolás 
ellen jelentettek védelmi vonalat. A védekezés iránya 
azonban szükségszerűen leszűkíti és meghatározza 
a készítésük idejét is. Sem a római korban, sem előtte 
és utána, tehát a hun és az avar korban védelmi vonal 
készítésére nem volt szükség, mert nyugat felől nem 
kellett védekezni. Egyúttal a sáncokkal kapcsolatos 
forrás- és okleveles adatok a sánc használatát a kora 
Árpád-korra datálják, védelemre ugyanis csak a hon-
foglalás után volt szükség. Az augsburgi csatavesztést 
(955) követő néhány évtizedben lehetett leginkább 
szükség a védelmi vonalak felállítására. A sáncok föld-

rajzi helyéből következik, hogy készítésük idején az 
építtetőknek pontosan ismernie kellett a Dunántúl 
földrajzi viszonyait, és a létrehozásához megfelelő 
méretű és szervezettségű, vezényelhető munkaerő 
állt rendelkezésükre.

Miután 973-ban Géza fejedelem és II. Ottó csá-
szár megegyezett, a védekezés fél évszázadig ismét 
szükségtelenné vált. A békés helyzet 1029-ben vál-
tozott meg, amikor nyugat, északnyugat, azaz a Né-
met Birodalom felől rendszeres támadások érték az 
országot. Ekkor a Kisalföldön a gátak már álltak és 
védekezésre alkalmasak is voltak. A sáncok ekkortájt 
már az országból kivezető főutak forgalmát is elle-
nőrizhették. Ilyen feladatokra azonban a somogyi és 
dél-dunántúli sáncvonalon nem volt szükség. A déli 
sáncok és a vasvár–kapuvári vonal tulajdonképpen az 
Árpádok területeit, a legfontosabb korai településeit: 
így Győrt, Esztergomot, Székesfehérvárt, Veszprémet 
és Koppány vidékét védte. De ez esetben kérdéses, 
hogy pontosan ki ellen.
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Megesik, hogy az emberek fe-
jében a régész olyan, mint az 

Indiana Jones-filmekben a kalandor 
kincskereső. Nekem viszont már gyer-
mekkorom óta az életem része volt a 
régészet, hiszen édesapám, Wilhelm 
Gábor régész, a kecskeméti Katona 
József Múzeum régészeti osztályveze-
tője, így jóval pontosabb képem volt 
egy-egy ásatásról, mint azoknak, akik 
értesülve arról, hogy mivel foglalkozik 
ő, olyan kérdéseket tettek fel nekem, 
mint: „Akkor apukád dinócsontokat 
talál vagy múmiákat?”

 Wilhelm Laura
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Rétegek 46°N 20°E

Immár felcseperedve fotográfus lettem, de 
az engem körülvevő embereknek többnyire még 
mindig nincs elképzelése, hogy pontosan miképp 
is zajlik egy ásatás. Ezért született meg a fejemben 
egy olyan fotós projekt ötlete, mely egy ásatás hét-
köznapjait mutatná be. Azt akartam megragadni, 
hogy milyenek a sztereotípiákon túli mozzanatok 
egy ásatás során, de célom volt az is, hogy átlépjek a 
téma túl direkt, nyers megközelítésén, néhol egy kis 
játékossággal vagy akár humorral vegyítve. Képei-
men fontos szempont volt a természet közelségének 
és az ember időtlenségének megragadása is, s hogy 
a több száz vagy több ezer éves múltunkkal miképp 
állíthatjuk párhuzamba a mai világunkat.

Fél éven át jártam ki az édesapám irányításával 
a Tisza menti, Kis-ér partján zajlott feltárásra, hogy 
magam dokumentálhassam az ott zajló munkála-
tokat. Havonta pár napot töltöttem a terepen. A 
fotósorozatomban egy olyan oldalról szerettem 
volna megmutatni az ásatást, ahogy sokan még 
nem látták. Az ott dolgozó emberekre és az őket 
körülvevő környezetre fókuszáltam, néha egészen 
szélsőséges időjárási körülmények között, ugyan-
akkor egy kiemelkedően szép helyszínen, a tiszaugi 
kis-ér-parti feltáráson, a Tisza közvetlen közelében, 
ahol a kecskeméti múzeum régészei egy, a 10. és 
16. század között lakott falu, Ság maradványainak 
feltárását végezték.
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Érdekes volt számomra is felvenni az ott zajló 
munkálatok ütemét. Reggel nagyon korán indult a 
nap, szinte a napkeltével érkeztünk a terepre. Aztán 
8 óra körül mindenki fogta az eszközeit a konténer-
ből, és besétáltunk a feltárandó objektumokhoz. 
Bár voltak napok, mikor a sár miatt autóval szinte 
megközelíthetetlen volt a helyszín, akkor persze 
egy kellemes reggeli séta várt ránk a töltés mentén. 
Pontban 12-kor jött az ebédidő. Bevonultunk a kon-
ténerbe, és mindenki előkapta az aznapra csomagolt 
elemózsiáját. Néha még teát is tudtunk főzni, ha épp 
működött a gázmelegítő. De hideg kávé mindig la-
pult a termoszban! Ha már jó idő volt, akkor a srácok 
sokszor jó hangulatban a gödrök szélén piknikez-
tek. S szinte minden napra jutott valami izgalom. 
Volt, hogy az eső elől szaladtunk a konténerbe, volt, 
hogy egy óriási tehéncsorda vonult el mellettünk. 
Szakadt a hó, aztán kirügyeztek a fák, de az ásatás 
haladt, így a feltárt gödrök hamarosan ellepték az 
egész területet.
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A munkám során sokat beszélgettem az ásatáson 
dolgozókkal, hogy közelebb kerüljek hozzájuk, és se 
én, se ők ne feszengjenek fotózás közben. Eleinte 
bennem is sok gátlás volt, és néha nehezen kezdtem 
neki a napnak, hiszen nem akartam senkit sem za-
varni a munkája közben. Aztán gyorsan megszokták, 
hogy fotózom őket, összebarátkoztunk, és benne 
voltak a közös alkotásban. Sokszor egyenesen már 
ők kérték, hogy csináljak róluk ilyen meg olyan ké-
peket. Készültek pillanatképek és részben általam 
megrendezett jelenetek is.

Noha a projekt véget ért, én magam rengete-
get profi táltam belőle emberileg és fotószakmai 
szempontból is. S végül ez lett az első dokumen-
tarista projektem, amivel az egyetemi felvételit is 
megcéloztam, mentorom, Szabó R. János fotográfus 
segítségével.

A képek a VTT – Hullámtér rendezése a Kö-
zép-Tiszán megnevezésű beruházáshoz kapcsolódó 
megelőző feltáráson készültek. Lelőhelynév: Tiszaug, 
Kis-ér-part (Ság falu), 10–16. század.
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Kiss Istvánné

„A kincset rejtő ladányi föld” 
Püspökladány régészeti leletei

Új időszaki kiállítás 
a püspökladányi 
Karacs Ferenc Múzeumban

Hosszú idő elteltével új időszaki 
kiállítás nyílt 2021. június 11-én 
a  püspökladányi Karacs Ferenc 
Múzeumban. Régi álma vált való-
ra e sorok írójának, egy olyan ma-
gas színvonalú tárlat létrejöttéről, 
mely tárgyainak ezeréves történe-
tével egyaránt hat jelenünkre és 
az itt élők jövőről alkotott hitére.

Régészeti leleteink történelmünk 
ékkövei, fontos forrásai, bizonyítékai 
annak, hogy a Kárpát-medence számos 
nép és kultúra bölcsője, illetve otthona 
volt. Mai gondolkodásunk és múltunk 
megismerése szempontjából különö-
sen fontosak a kiállított tárgyak, hiszen 
általuk képzelhetjük csak el elődeink 
életét, az egykori helyi kultúra jellem-
zőit, sajátosságait.

A püspökladányi Karacs Ferenc Mú-
zeum „A kincset rejtő ladányi föld” – Püs-
pökladány régészeti leletei című kiállítása, 
különös tekintettel a „ladányi kereszt” tör-
ténetére – a szülőföldünkön talált különle-
ges régészeti leletek bemutatását tűzte ki 
célul. A tárlat révén a múzeum látogatója 
megismerkedhet a „ladányi föld kincsei-
vel”, itt, a Sárréten lakó elődeivel, s a külön-
böző kultúrák „egymásra épülő rétegeivel”.
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